

香港义工联盟将派万名义工协助内地支援队在港进行核酸检测

据新华社香港电 香港新冠肺炎疫情严峻，此前连续多日新增确诊病例个案破百，多宗个案源头不明，医疗系统不堪重负。为帮助香港控制疫情，香港义工联盟8月5日表示，愿派出万名义工协助内地支援队，在全港各区服务基层市民和弱势群体。

应特区政府请求，中央政府派出“内地核酸检测支援队”来港协助开展大规模核酸检测筛查，支援香港抗疫工作。香港义工联盟表示，联盟愿意派出义工帮助支援队承担收集唾液样本等工作，并进行支援队的后勤保障工作。

抗疫以来，香港义工联盟积极响应特区政府号召，组织派发口罩等抗疫物资予基层市民，探访弱势社群及慈善机构，并赠送抗疫物资。

香港义工联盟主席谭锦球表示，面临第三轮疫情暴发及此次核酸检测工作，联盟将一如既往担起责任，在特区政府带领下，聚焦抗疫大局，全力协助内地支援队，投身到抗击新冠肺炎的民生建设工作，为尽快恢复经济、改善民生创造良好条件。

“祖国是香港战胜疫情和一切风险的坚强后盾，香港社会各界应团结一心，同舟共济，早日打赢疫情阻击战。”谭锦球呼吁全港市民共同抗疫，早日恢复安居乐业。

香港义工联盟由一批热心公益的工商界人士于2014年发起成立，现有团体会员43个，义工团队逾800支，义工人数逾10万，办公及资助义工活动超过3000项，受惠市民逾280万人。

两岸社区、企业云端话交流——

“希望台胞乡亲常回家看看”

徐元飞 俞晓

一场主题为“两岸云端相会·畅叙友情未来”的线上交流活动，近日在山东烟台创业园区、台湾基隆社区、山东莱阳企业三个会场同步进行。来自基隆、烟台及莱阳多个协会、基层社区和基隆山东、烟台籍知名人士，包括近50名小学生通过网络，以短视频+视频连线的方式进行交流。大家相聚云端，跨越海峡两岸，共同表达了思念、关爱之情以及共同抗击疫情、携手合作发展的心愿。

社区线上谈经验

基隆市和烟台市多个社区是长期交流合作的友好社区，在社区治理、志愿者服务等方面分享经验、取长补短，积累了深厚的友谊。通过网络视频连线，芝罘区毓璜顶街道办事处、黄务街道办事处、莱阳市城厢街道办事处与基隆市信义区及安乐区等里长、社区理事长、居民代表们互致问候。

毓璜顶街道毓东社区主任纪贞梅同基隆社区工作者分享了社区防疫工作、社区治理经验以及志愿者服务等方面情况，告诉台湾朋友“我们这里现在很安全，防护很完备，欢迎疫情结束再来走亲戚。”信义区孝冈里吴石金里长说：“对黄务街道印象很深刻。今天看到大家热情洋溢的笑容，听到爽朗真诚的笑声，有些想念烟台的‘社区亲戚’们，很想早日到烟台。”

乡音不改叙乡情

“小时候，乡愁是一枚小小的邮票……而现在，乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头。”深情的朗诵从屏幕那头传过来，朗诵者正是烟台莱阳籍的基隆市议员秦征，浓浓的莱阳口音引起现场共鸣。

因为疫情，浅浅的海峡阻隔了双方面对面的交流，视频连线给了远在海峡对岸的台胞一解思乡之苦的机会。秦征对家乡感情深厚，借此活动与侄子连线。透过屏幕，台属联谊会负责人介绍近年来家乡的发展变化，向台胞们畅谈大陆的美丽乡村建设以及精准扶贫，展示特产烟台苹果、莱阳梨以及梨膏等。

基隆的烟台籍台胞兴奋不已：“隔着屏幕都要流下口水了，真心想念家乡的味道，那种骨子里思乡回忆的味道。”烟台市台属联谊会副会长周忠凯激动地说，“我的二舅、四舅还有很多亲戚都在台湾，两岸就是一家人，这种骨子里的血脉相连是不能改变的。随着年龄增长，越发感觉亲情可贵，希望有机会到台湾看看，也希望台湾的亲戚多回家乡走走，多带孩子回故乡看看，因为这是我们的根，我们的家。”

文化互动增契合

烟台文化底蕴深厚，现场文化互动内容让台胞及其子女对烟台的认识加深。烟台方面展示了传统十二生肖剪纸、手工编织、京剧脸谱、张裕葡萄酒等，让台胞了解更多的烟台文化元素，基隆社区展示了泥塑等精美的传统手工艺品。烟台社区居民温秀珍老人展示了“中国结”。“我带中国结来这儿，是想告诉台湾的朋友们，我们是一家人，希望两岸同胞永结同心，紧紧相连。”社区工作者特意将一把红色手工雨伞展示给对方。



图为烟台芝罘区会场。

(主办方供图)

“在这样特别的时期，希望两岸风雨同舟，不管遇到什么样的困难，都可以共同面对，因为我们都是中华儿女。”社区戚女士展示了自己的油画《大海》。她说：“月是故乡明，海是故乡蓝，希望台胞乡亲们常回家看看，家乡富了，物产也丰富，海鲜管够，酒也管够。”屏幕对面的老乡们纷纷表示，“回头一定到烟台把酒言欢。”莱阳书法家专门为台湾老乡们书写了“同源同根，血肉相连”，既展示了书画艺术，也传递了情谊。

同胞携手共发展

烟台市台协会、烟台市青年企业家协会等人员介绍了烟台营商环境，当地支持台胞就学、就业、创业的政策措施，尤其是今年疫情缓和后政府助力企业复工复产的情况。全国台企联常务副会长、烟台美光金银丝有限公司董事长廖庆富

介绍了自己在烟台成家立业，创业发展成就人生梦想的历程。“大陆惠台措施确实让台企台商获益良多，做企业的朋友们可以来烟台考察，机会真的挺多，我们共商合作。”

烟台市台协会监事、烟台源顺有限公司总经理张爵显说，“我来烟台6年了，烟台四季分明，气候宜人，在这里生活很好，也找到了人生伴侣，我现在真正理解了那句话‘爱在烟台，难以离开’。”

青年企业家杨增杰介绍了烟台支持青年就业创业的有关措施，邀请台湾青年来烟台创业。烟台台属联谊会会员、山东莱阳律师事务所主任薛江彩分享了作为律师，经常为烟台、青岛等地台胞及台属提供法律服务、保障台胞合法权益的生动实例。

道不尽的乡情、友情，谈不完的交流与合作，最后大家共唱《相亲相爱一家人》，并约定早日再相聚，携手共赢。

台陆委会称大陆阻挠陆生返台 国台办：捏造事实，别有用心

本报北京8月6日电（记者张盼）台教育部门近日宣布开放部分境外学生返台就学，但排除陆生，陆委会声称是大陆方面阻挠陆生返台。国台办发言人马晓光6日就此应询表示，民进党当局出于政治私利，一直针对在台就读陆生刻意采取歧视性措施，以种种借口进行政治操弄，一再

制造障碍阻挠陆生返台就读。8月5日，民进党当局宣布开放应届毕业生以外的境外学生返台就学，却唯独把陆生拒之门外，再次严重损害陆生正当权益。

马晓光指出，民进党当局伤害同胞感情、制造两岸对立的恶劣行径，已受到岛内舆论的质疑和抨击。他们栽赃污蔑、恶意歧视的做法，最终只会反噬自身。奉劝民进党当局正视民意，切实尊重和保障陆生返台就读的正当权益。



“啃秋”迎立秋

二十四节气中的“立秋”将至，民间有“立秋啃秋”的习俗，即在立秋这一天吃西瓜，表达“啃下酷夏、迎接秋爽”的愿望。图为8月6日，安徽省亳州市中医院的护士在展示雕刻出“立秋”字样的西瓜。

刘勤利摄（人民视觉）

顶新基金会奖学金申请启动

本报北京8月6日电（俞晓）由台湾顶新集团成立的顶新公益基金会近日发布消息称，2020年顶新公益基金会计划为500名大一新生和往届在校大学生提供每人4000元的奖学金。

“顶新明日朝阳奖学金”是由顶新公益基金会设立，为成绩优异、家境清贫、品德端正的大学生提供的奖学金。自2007年起，已资助大学生约3700位，累计发放奖学金超过1400万元。项目惠及学生遍布北京、天津、内蒙古、甘肃、福建、青海、云南、海南、安徽、江西、四川等地。

今年是脱贫攻坚收官之年，顶新公益基金会特地在往年基础上加大了奖学金力度。本年度“顶新明日朝阳奖学金”将秉持基金会项目宗旨，帮助更多的清贫学子完成大学学业。

台企参与行业标准修订 烘焙“海洋蔬菜”好味道

本报厦门8月6日电（李睿）日前，全国食品发酵标准化中心在福建厦门组织召开了修订海苔国家标准启动会，来自相关科研机构和13家海苔生产企业的代表参加研讨，围绕海苔产品分类、加工工艺和特征质量指标等方面展开热烈讨论。

厦门太祖食品有限公司作为来自台湾的企业也受邀参与了此项标准的起草。公司负责人蔡锦德表示，得益于2019年11月4日国台办等部门发布的《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》（简称“26条措施”），台资企业可与大陆企业同等参与行业标准的制订和修订。

位于台湾海峡西岸的厦门沿海，是水产养殖的天然“海上农场”，也是重要的海苔生产基地。海苔作为紫菜的深加工产品，营养价值高，被称为健康的“海洋蔬菜”，受到两岸不少食品加工企业的垂青。在蔡锦德看来，海苔行业标准的修订促进了两岸标准互联互通，这将有助于海苔生产企业提升质量、拓宽销路，相信海苔产业化之路会越来越宽。

民进党当局政策“发夹弯”再创新高。台教育部门8月5日正式发函各大专院校，宣布即日起全面开放应届毕业生以外的境外老生来台检验就学。当天傍晚，“教育部次长”刘孟奇向媒体解释：符合开放资格的有约1万人、包含5500名陆生，忽被蔡僚叫走私语，随即公告“因两岸考虑”，陆生被排除在外。

正式公文都发了，学校都已通知陆生准备返台，这边记者会也好好开着，刚言之凿凿要开放，转脸轻易改口说排除，这戏剧性一幕的发生，只在短短3分钟内。岛内骂声一片：这是要谁呢？令人无语的是，在上演一出荒诞剧后，临时喊卡的始作俑者台湾陆委会居然反咬一口，再次玩起“甩锅”伎俩。陆委会的说辞是，近期发生多起“陆方阻挠陆生返台”的个案，包括“签证遭刁难”、要求台湾学校证件不得出现“国立”等字眼。此番将陆生排除在外，全怪“大陆设置了政治障碍”。究竟何时开放，还要“审慎研议”。

关注境外生解禁政策多时的陆生返台推动小组表示，陆生暂缓来台多时，却是“等来发夹弯”。对于政策一日两变，有台湾高校校长直言，私校都已经在通知陆生入境，教育部门突然变卦，“这玩笑未免开太大了。”陆生因向往台湾的教育环境赴台求学，没曾想却被卷入政治问题，何其无辜，呼吁教育应独立于政治之外。另有台湾高校主管抗议说，教育是两岸交流中最中立的一环，如果没有护住，对两岸关系冲击更深。

岛内有识之士痛批，台教育部门通知都发了，政策还临时喊卡，这是行政机构的无能，“行政院”苏贞昌理应向面说明。更何况，这所谓“两岸考虑”又是什么盘算？恐怕是不撞南墙不回头“台独”祸心。瞧瞧陆委会给出的理由，一面无耻无赖地把责任反推给大陆，一面又以“国立”云云为“台独”言行张目。台湾高校

民进党作祟 陆生一再受刁难

张盼

早在二三月间纷纷开学，陆生返台求学却无限延宕。台教育部门6月将7600名陆生排除在首批返台境外生名单外，而且以“防疫考虑”掩人耳目，如今索性连遮羞布都不要，赤裸裸地搞政治对抗，将占境外生最大宗的陆生作为牺牲品。

自疫情发生以来，台教育部门政策一再更改。先是通知陆生1月26日起暂缓赴台，又通知新学期开学延后至3月初、陆生可于2月中旬赴台后集中隔离两周，再要求所有陆生和港澳学生暂缓赴台，这次单把陆生排除在外，民进党当局刻意采取歧视性措施，背离人道立场进行政治操弄，严重损害陆生正当权益，也让两岸关系蒙上阴影。

陆生在台求学路从来就不是一帆风顺。从“三限六不”政策，到健保差别对待，陆生与港澳学生、外籍学生待遇悬殊，如今连正常入境、重返校园的权利都被剥夺。本学年起，其他境外生都能坐进课堂，只剩陆生偏要通过远程学习，高校教师也被迫备两套课，陆生沦为少数弱势群体，这样的教学效果如何保证，真能学到多少东西？

就在民进党当局对陆生返台巧立名目、百般阻挠之际，自1月底以来，大批外籍劳工却长驱直入。三四月间高达8万名境外人士上台，只须符合公务、商务履约或其他特殊许可。民进党当局的防疫操作，显然只基于政治而非科学，他们的区别对待更摆明是要“以疫谋独”。

“逢中必反”的民进党，对待从大陆返台的部分台胞、陆配子女到在陆陆生，皆是无所不用其极地卡关，漠视道德良知，离间骨肉亲情。俗话说，多行不义必自毙。操弄“仇中”意识形态为何作歹的民进党，必将自食恶果。